

О деятельности ФУМО по «Историческим наукам» в 2022 году

В 2022 году деятельность Федерального учебно-методического объединения (ФУМО) в сфере высшего образования по УГСН 06 «Исторические науки» реализовывалась в соответствии с Планом работы ФУМО и текущими задачами.

В отчетный период ФУМО по «Истории и археологии» провело целый ряд общих заседаний и заседаний рабочих групп для решения текущих и оперативных вопросов, связанных с организацией сетевого взаимодействия с образовательными организациями, оказания им информационно-методической поддержки, выявления и распространения лучших практик; проведения экспертизы учебно-методических материалов, затрагивающих подготовку в рамках направлений УГСН «История и археология»; участия в определении контрольных цифр приема по направлениям подготовки, курируемым ФУМО; участием в проведении общественной аккредитации.

В январе 2022 года было проведено заседание ФУМО, связанное с введением нового **Перечня научных специальностей и направлений подготовки**. В результате обсуждения были высказаны многочисленные суждения о логической ошибке, заложенной внутри перечня, в результате которой в числе гуманитарных наук оказалось только две – история и философия. Наконец, была обозначена самая главная опасность, которую несет данный список, – это единый стандарт и распределение КЦП на область образования «Гуманитарные науки» вместо прежних направлений подготовки, что, по мнению членов ФУМО, приведет к существенному снижению уровня профессиональной подготовки. Результаты данного обсуждения нашли свое отражение в письмах и итоговых документах, представленных в Министерство образования РФ, а также в итоговом варианте Перечня.

Важнейшим направлением работы ФУМО стала **учебно- и научно-методическая работа**. Во всех вузах, осуществляющих подготовку по направлениям в рамках УГ, в 2022 г. были актуализированы образовательные программы в соответствии с ФГОС ВО 3++ и профессиональными стандартами. Была проведена корреляция компетенций образовательного стандарта с компетенциями профессиональных стандартов. В ряде вузов были разработаны новые ОПОП и РПД.

Весной 2022 г. после создания **Экспертного совета по развитию исторического образования**, заместителем председателя которого стал руководитель нашего ФУМО академик А.О. Чубарьян, при Экспертном совете была создана **рабочая группа по преподаванию всемирной истории**, в которую вошли многие члены ФУМО по «Истории и археологии».

20 апреля 2022 года состоялось первое заседание рабочей группы. Открыл заседание руководитель рабочей группы академик А.О. Чубарьян, который отметил возрастающий интерес к мировой истории и обозначил задачи и направления работы рабочей группы, решение которых он усматривает в тесной корреляции деятельности рабочей группы и ФУМО. В числе приоритетных были выделены задачи преподавания всемирной истории на непрофильных направлениях подготовки гуманитарного и негуманитарного профилей, а также разработка программ и учебных пособий по всемирной истории.

В ходе обсуждения членами рабочей группы и ФУМО была высказана озабоченность состоянием преподавания всемирной истории в вузах, в том числе отсутствием всемирной компоненты на непрофильных направлениях подготовки. Были внесены предложения о разработке концепции курса **«История России в контексте всемирной истории»** как обязательного курса ФГОС ВО и рассмотрении возможности нормативного увеличения объема курса. Члены рабочей группы и ФУМО поделились своим опытом преподавания курса истории России, в том числе в онлайн формате, и отметили необходимость его дифференциации для профильных и непрофильных направлений подготовки, а также для гуманитарных и негуманитарных профилей. Была отмечена необходимость обеспечения равного представительства компонентов отечественной и всемирной истории в рамках курса. Работа над методическими рекомендациями по преподаванию всемирного компонента в курсе «История Россия» будет продолжена в 2023 г.

Особое внимание в ходе заседания было уделено курсам повышения квалификации для преподавателей всемирной истории в вузах и возможностям использования дообразования для углубленного изучения всемирной истории для непрофильных направлений подготовки. Поставлен вопрос о необходимости проведения курсов в конце 2023 г.

Осенью 2022 г. (сентябрь-ноябрь) совместными усилиями ФУМО и рабочей группы при содействии и поддержке Министерства науки и высшего образования проводился мониторинг научно-образовательных центров и лабораторий по всемирной истории в вузах РФ. По итогам мониторинга в декабре 2022 года была представлена аналитическая справка и составлен электронный справочник. В ходе мониторинга было выявлено резкое сокращение сегмента по всемирной истории в пространстве исторического образования высшей школы России. Все чаще он замещается отечественными исследованиями, локальными и региональными исследованиями и международными отношениями. Доля последних заметно увеличилась и обозначилась в названии факультетов, кафедр, институтов, программ. Объединенные кафедры (истории / отечественной и зарубежной истории и т.п.), как правило, не создают достаточных условий для формирования коллектива научных единомышленников и тем более – для создания

научных школ. Значительное количество научных школ в результате таких объединений оказалась уничтожена. В этой ситуации деятельность кафедр в большинстве своем направлена на обеспечение учебного процесса, а не на научную деятельность. В этой ситуации возникает потребность в создании комплексной Программы поддержки исследований по всеобщей истории (административные решения, гранты и т.п.) как в тех вузах, где она сохранилась, так и в тех, где она отсутствует. Особенно внимания заслуживает Сибирский и Дальневосточный регион, где в условиях отсутствия кафедр по всеобщей истории, видимо, назрела потребность создания научно-образовательных кластеров между вузами.

В декабре 2022 г. состоялся расширенный пленум ФУМО с участием деканов и заведующих кафедрами исторических факультетов «Актуальные вопросы преподавания истории в высшей школе». Совместное с ФУМО Совещание деканов и заведующих кафедрами исторических факультетов РФ, созванное по инициативе Института всеобщей истории РАН, Федерального учебно-методического объединения по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки «История и археология», при поддержке Российского исторического общества, стало представительной дискуссионной площадкой, на которой были рассмотрены вызовы и перспективы исторического образования в высшей школе современной России.

В Совещании приняли участие 110 человека из 35 субъектов Российской Федерации и 48 вузов России. Участниками Совещания стали ректоры, проректоры, директора институтов гуманитарно-исторического профиля, деканы исторических факультетов, заведующие кафедрами истории, археологии, этнологии и архивоведения, преподаватели исторических факультетов, члены ФУМО по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки «История и археология», научные сотрудники исследовательских институтов РАН и РАО, представители Российского исторического общества, органов управления образованием, СМИ. Работу совещания освещал российский канал «Россия 24». По итогам совещания была подготовлена Резолюция (Программа и Резолюция прилагаются).

Председатель ФУМО по УГСН 06 «Исторические науки»
академик А.О. Чубарьян

